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Είναι ευρύτατα γνωστό ότι η Κόρινθος κατέστη ρωμαϊκή αποικία το 44 
π.Χ. από Ρωμαίους απελεύθερους και βετεράνους των λεγεώνων. Η νέα πόλη 
που αναπτύχθηκε χρησιμοποίησε το ρωμαϊκό τρόπο διακυβέρνησης και αρχι
τεκτονικής, ενώ τα λατινικά ήταν η γλώσσα των δημοσίων επιγραφών. Εντού
τοις, η ρωμαϊκή Κόρινθος είχε την επιρροή της Ελλάδας παντού σε όλες της 
τις εκδηλώσεις. Η ελληνική, και όχι η λατινική, φαίνεται πως ήταν η γλώσσα 
των κοινωνικών και εμπορικών δραστηριοτήτων της πόλης.1 Μια τέτοια ελ
ληνική επιρροή στη ρωμαϊκή αποικία της Κορίνθου μάς προτρέπει να ανοί
ξουμε μια γενικότερη συζήτηση σχετικά με τον επίσημο τρόπο παράθεσης 
ελληνορωμαϊκών δείπνων, με τα στοιχεία των ελληνικών ή ρωμαϊκών εθίμων 
δείπνου να προσδιορίζουν, όπου χρειάζεται, τον τρόπο αυτό παράθεσης.

Ένα συνηθισμένο χαρακτηριστικό γνώρισμα των επίσημων ελληνορω
μαϊκών γευμάτων, είτε οργανώνονταν σε ιδιωτικούς οίκους, είτε σε ειδωλο- 
λατρικούς ναούς, ήταν η ψυχαγωγία, που συχνά περιλάμβανε και σεξουαλι
κές σχέσεις. Οι σεξουαλικές σχέσεις ως κοινό χαρακτηριστικό γνώρισμα 
του επίσημου τρόπου παράθεσης ελληνορωμαϊκών δείπνων είναι ιδιαίτερα 
σημαντικές για την ιστορικο-κοινωνική ανασύνθεση της θεολογικής διαμά
χης στην Εκκλησία της Κορίνθου σχετικά με τα ειδωλόθυτα,2 δεδομένου ότι 
ο απόστολος Παύλος αντιμετωπίζει το ζήτημα της σεξουαλικής ανηθικότη- 
τας (πορνεία) σε συνδυασμό με την παράθεση δείπνων και την ειδωλολατρία 
στο 1 Κορ 10,6-13.
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1. Τα ελληνορωμαϊκά έθιμα παράθεσης δείπνου

Η παράθεση δείπνου στον ελληνορωμαϊκό κόσμο ήταν ένας αρχικός φο
ρέας κοινωνικής αλληλεπίδρασης, θρησκευτικής έκφρασης, και χαρμόσυ
νης ψυχαγωγίας. Σύμφωνα με ένα ρωμαϊκό ρητό που αναφέρεται από τον 
Πλούταρχο, το να δειπνεί κανείς μόνος δεν θεωρούνταν «δείπνο», αλλά 
απλώς «βρώση».3 Τα ελληνορωμαϊκά γεύματα χρησίμευαν για τη δημιουργία 
ή ενίσχυση σχέσεων μεταξύ των μελών μιας κοινότητας συνδαιτυμόνων. 
Πολλά ελληνορωμαϊκά γεύματα ήταν λιγότερο επίσημα και περιορίζονταν 
μόνο στα μέλη της οικογένειας. Σε τέτοια άτυπα γεύματα ο πατέρας θα μπο
ρούσε ή να δειπνήσει χωριστά από τη σύζυγο και τα παιδιά του, ή να δειπνή
σει μαζί τους.4

Τέτοια είδη μη επίσημων οικογενειακών γευμάτων είχαν ένα διαφορετι
κό χαρακτήρα από τα επίσημα ελληνορωμαϊκά γεύματα, δεδομένου ότι δεν 
περιλάμβαναν ευρύτερες κοινωνικές σχέσεις, υπερβολική ποσότητα τροφί
μων, εξεζητημένη ψυχαγωγία και εκτεταμένη οινοποσία (συμπόσιον). Στη 
μελέτη αυτή θα εστιάσουμε την προσοχή μας στα επίσημα ελληνορωμαϊκά 
δείπνα, επειδή αυτά θα ήταν ο τύπος γευμάτων που παρετίθεντο μετά από 
πρόσκληση (1 Κορ 10,27), στην τράπεζα ενός ναού (7 Κορ 8,10), περιλάμβα
ναν σεξουαλικές πράξεις (1 Κορ 10,7-8), και στα οποία οι συνδαιτυμόνες ήταν 
ξαπλωμένοι (7 Κορ 8,10).

α) Το πρόγευμα: Άκράτισμα  — Ientaculum

Σύμφωνα με τον D. Ε. Smith, τόσο οι Έ λληνες όσο και οι Ρωμαίοι είχαν 
τρία γεύματα κατά τη διάρκεια της ημέρας.5 Το πρώτο γεύμα της ημέρας για 
τους Έ λληνες ονομαζόταν άκράτισμα και καταναλώνονταν κατά την ανατολή 
του ηλίου, συνήθως εντός οικιακού περιβάλλοντος. Κατά το άκράτισμα κατα
ναλώνονταν ανόθευτο κρασί, απ’ όπου και η ονομασία άκράτισμα, που προέρ
χεται από τη λέξη άκρατος (κυριολεκτικά: «ανόθευτος», π.χ. άκρατος [ανό
θευτος] οίνος), στο οποίο βουτούσαν το ψωμί.6 Για τους Ρωμαίους, το πρωινό 
γεύμα λάβαινε χώρα επίσης κατά την ανατολή και ονομαζόταν ientaculum. Το 
ientaculum αποτελούνταν από ψωμί και αλάτι και συνοδευόταν είτε από αυγά, 
τυρί και ελιές, είτε από ξηρούς καρπούς. To mulsum, ένα πόσιμο μίγμα από 
κρασί και μέλι, μπορούσε επίσης να αποτελεί μέρος του ientaculum.1 Αν και 
μπορεί να θεωρηθεί πως το πρωινό γεύμα δεν ήταν ένα επίσημο γεύμα και 
δεν παρετίθετο στην τράπεζα ενός ναού, ένα ientaculum που αναφέρεται από 
τον Απουλήιο στις Μεταμορφώσεις δείχνει ότι θα μπορούσε να έχει και αυτή
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τη μορφή. Ο Απουλήιος, κατά την τρίτη ημέρα της μύησής του στη μυστη- 
ριακή λατρεία της Ίσ ιδος στις Κεγχρεές, παραθέτει ένα τελετουργικό πρό
γευμα (ientaculum) στο ναό προς τιμήν της χειροτονίας του ως ιερέως της Ίσ ι
δος,8 που αποδεικνύει ότι και το πρόγευμα θα μπορούσε να είναι επίσημο και 
να έχει επίσης βαθιά θρησκευτική αξία παρά την απλότητα των τροφίμων.

β) Το μεσημεριανό 'γεύμα: Το ’Άριστον— Prandium

Το μεσημεριανό γεύμα κατά τις ελληνικές και ρωμαϊκές συνήθειες ήταν 
επίσης ένα σχετικά ελαφρύ γεύμα, μολονότι καταναλώνονταν περισσότερα 
απ’ ό,τι στο πρωινό γεύμα. Ο Smith σημειώνει ότι το μεσημεριανό γεύμα (ελ
ληνικά: άριστον, λατινικά: prandium) καταναλώνονταν γύρω στην έκτη ώρα 
(11:00 π.μ.-12:00 μ.). Το γεύμα αυτό αποτελούνταν κυρίως από τα υπολείμμα
τα (reliquiae) του βραδινού γεύματος της προηγούμενης ημέρας. Το γεύμα σε 
κοινό επίπεδο περ ιείχε μία μερίδα κρέατος ή ψαριού μαζί με κρασί και φρού
τα.9 Το prandium ήταν δικαιολογημένα ελαφρύ γεύμα για διάφορους σημαντι
κούς λόγους: ένας σύντομος ύπνος (meridiatio) ακολουθούσε το prandium κα
τά την καλοκαιρινή περίοδο για μία ώρα περίπου, ενώ στη συνέχεια η άσκη
ση και ένα λουτρό προκαλούσαν την όρεξη για το βραδινό γεύμα, το οποίο 
ακολουθούσε ακριβώς τρεις ώρες αργότερα.10

γ) Το βραδινό γεύμα: Το Αεϊπνον/Συμπόσιον— CenaiConvivium

Το βραδινό γεύμα ήταν η πρωταρχική πηγή συντήρησης στον ελληνο
ρωμαϊκό κόσμο και θα μπορούσε να συμβεί μέσα σε ένα ιδιωτικό σπίτι ή 
στην τράπεζα του ναού.11 Φαίνεται ότι οι Έλληνες, οι Ρωμαίοι, οι Ιουδαίοι 
και οι Χριστιανοί ακολουθούσαν την ίδια βασική δομή για το επίσημο βραδι
νό γεύμα, ανεξάρτητα από τη θέση, την περίπτωση ή τη σημασία του.'2 Το 
βραδινό γεύμα λάμβανε χώρα χαρακτηριστικά σε δύο στάδια: Το πρώτο στά
διο αποτελούνταν από την κατανάλωση τροφίμων (δεϊπvov/cena) και το δεύτε
ρο στάδιο αποτελούνταν από την κατανάλωση κρασιού (συμπόσιονΙ 
convivium). Βεβαίως, το κρασί θα μπορούσε να καταναλωθεί και κατά τη διάρ
κεια του πρώτου σταδίου του γεύματος,13 αλλά η κοινή πρακτική για το κρασί 
ήταν να καταναλώνεται αυτό σε μεγάλες ποσότητες κατά τη διάρκεια του 
δεύτερου σταδίου του γεύματος.14 Τόσο το ελληνικό δεϊτννον όσο και το ρω
μαϊκό cena λάμβαναν χώρα κατά τη διάρκεια της δύσης του ηλίου ή γύρω 
στην ενάτη ώρα. Προσκλήσεις στο δείπνο απευθύνονταν είτε με τη μορφή 
προφορικής πρόσκλησης, που παρεχόταν είτε από τον οικοδεσπότη, είτε 
από ένα δούλο vocator, που αποστέλλονταν από τον οικοδεσπότη.15 Γραπτές
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προσκλήσεις μπορούσαν επίσης να σταλούν, αλλά πιθανώς αυτές διαβάζο
νταν στον προσκεκλημένο από ένα δούλο vocator.'6 Απρόσκλητοι φιλοξενού
μενοι ήταν κοινό περιστατικό και στα ελληνικά και στα ρωμαϊκά γεύματα- 
τέτοιοι φιλοξενούμενοι αναφέρονται από τον Πλούταρχο ως «σκιές»»17 και 
από το Λουκιανό ως «παράσιτα».18 Οι απρόσκλητοι φιλοξενούμενοι παρακι
νούνταν στα γεύματα συχνά από την επιθυμία για κοινωνική ανέλιξη παράλ
ληλα με τους κοινωνικά ανωτέρους, και από τις ορέξεις που προσελκύονταν 
από τις φήμες των ελκυστικών επιλογών διατροφής ή της ψυχαγωγίας.19

Η κατάκλιση, στηριζόμενη στην αριστερή πλευρά του σώματος (το αρι
στερό χέρι χρησιμοποιούνταν για να υποστηρίξει το κεφάλι και το δεξί χέρι 
χρησιμοποιούνταν για να φθάσει τα τρόφιμα), ήταν η δειπνίζουσα στάση στα 
ελληνορωμαϊκά γεύματα. Η κατάκλιση πραγματοποιούνταν σε ανάκλιντρα, 
που ήταν συνήθως πέτρινες πλάκες, με περίπου 1,80 μέτρα μήκος, που καλύ
πτονταν με μαξιλάρια, τα οποία ευθυγραμμίζονταν με τους τοίχους μιας τρα
πεζαρίας.20 Η κατάκλιση εμφανίζεται να είναι προνόμιο των ελεύθερων αν- 
δρών πολιτών κατά τον Ιο αιώνα μ.Χ. Γενικά, οι γυναίκες, οι δούλοι και τα 
παιδιά απλώς κάθονταν κατά τη διάρκεια της συμμετοχής σε επίσημα γεύμα
τα. Εντούτοις, υπάρχουν κάποια στοιχεία ότι οι γυναίκες ήταν σε θέση να κα
τακλίνουν στα ρωμαϊκά πλαίσια κατά τη διάρκεια του 1ου αιώνα μ.Χ., και στα 
ελληνικά πλαίσια κατά τη διάρκεια του 2ου αιώνα μ.Χ.21 Όμως, ο Λουκιανός 
ακόμη θεωρεί το να κάθεται κανείς σε ένα επίσημο γεύμα «θηλυπρεπές και 
αδυναμία».22 Εν πάση περιπτώσει, κατά τη διάρκεια της περιόδου της ρωμαϊ
κής αυτοκρατορίας μια συγχώνευση των ελληνικών και ρωμαϊκών τύπων των 
τραπεζαριών και των εθίμων αποτέλεσε το γενικό κανόνα. Οι τραπεζαρίες 
έγιναν χαρακτηριστικά μακρύτερες από τα triclinia της Δημοκρατίας, όπου 
χωρούσαν εννέα συνδαιτυμόνες, επιτρέποντας τη διασκέδαση να λάβει χώρα 
στο κέντρο του δωματίου και συχνά να φ ιλοξενήσει μέχρι δεκαοχτώ φιλοξε
νούμενους.23

Το μέγεθος του παραδοσιακού ρωμαϊκού convivium εκτείνονταν από έξι, 
εννέα ή δώδεκα καλεσμένους, ενώ το παραδοσιακό ελληνικό δεϊπνον μπο
ρούσε να φ ιλοξενήσει δεκατέσσερις, είκοσι δύο μέχρι τριάντα έξι ή περισ
σότερους.24 Το επίσημο γεύμα, είτε παρατίθεται σε τραπέζια ναών, είτε σε 
σπίτια ιδιωτών, θεωρείται ως μια «κοινωνική έκφραση της ελληνικής θρη
σκείας (Αθήναιου, Αειπνοσοφιστών 5. 192), κι έτσι άρχιζε με προσφορές μερί
δων φαγητού στις θεότητες που προορίζονταν (Αθήναιου, Αεητν. 5. 179) και 
κατέληγε με οινοποσίες και άσματα προς τις θεότητες που προορίζονταν 
(Αθήναιου, Δειπν. 4. 149)».25

Βεβαίως, όλα τα επίσημα ελληνορωμαϊκά γεύματα σε ιδιωτικά σπίτια δεν 
αποτελούνταν από θυσιαστήρια τρόφιμα, αλλά πολλά γεύματα ήταν αυτού
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του είδους.26 Το θυσιαστήριο κρέας θα μπορούσε να αγοραστεί από την αγο
ρά ή να διανεμηθεί στο κοινό στις αστικές γιορτές. Βεβαίως, αφθονία Ουσια
στικού κρέατος θα βρισκόταν προς πώληση στην αγορά, όπου θα έφθανε 
αφότου είχε θυσιαστεί σε διάφορους ναούς μιας συγκεκριμένης πόλης.27 Επι
πλέον, τα θυσιαστήρια τρόφιμα που αγοράζονταν από την αγορά για τα ιδιω
τικά γεύματα μπορεί να θεωρούνταν προτιμότερα από τα μη θυσιαστήρια 
τρόφιμα που αγοράζονταν στην αγορά.28

Το θυσιαστήριο κρέας θα μπορούσε επίσης να εμφανιστεί στο τραπέζι με
τά το θυσιασμό του σε ένα ιδιωτικό σπίτι. Ο Πλούταρχος αναφέρεται σε μία 
παραδοσιακή γιορτή αποκαλούμενη Βούλιμον κατά την οποία υπάρχει μια 
δημόσια θυσία που προσφέρεται από τον άρχοντα στη δημόσια εστία, ενώ 
οποιοσδήποτε άλλος θυσιάζει στο σπίτι.29 Οι γιορτές προς τιμήν των θεών 
δεν ήταν οι μόνες περιπτώσεις στις οποίες τα τρόφιμα θα μπορούσαν να θυ
σιαστούν στο σπίτι. Ο Πλούταρχος μαρτυρεί επίσης ότι οργάνωσε συμπόσια 
στο σπίτι με κάθε καλεσμένο να λαμβάνει ένα ίσο μερίδιο από τη θυσία,30 
ενώ σε μια άλλη περίπτωση πρόσφερε στους καλεσμένους του έναν κόκορα 
που μόλις είχε θυσιαστεί στον Ηρακλή.31 Τα γενέθλια, οι γάμοι, οι κηδείες ή 
τα επίσημα γεύματα θα μπορούσαν να συμπεριλάβουν τη θυσία κρέατος στο 
σπίτι. Ο Οράτιος διοργάνωσε μια γιορτή γενεθλίων στο αγρόκτημά του, όπου 
ο οικογενειακός βωμός του διακοσμήθηκε για τη θυσία ενός αρνιού,32 ενώ οι 
γάμοι περιλάμβαναν πολύ συχνά θυσίες προς τους θεούς.33 Ο Gooch, σχολιά
ζοντας τη φύση των θυσιαστήριων γευμάτων σε ιδιωτικά σπίτια, γράφει:

Τα γεύματα που περιλάμβαναν θυσία σε ιδιωτικά σπίτια δεν ήταν περιπτώσεις 
που έστιαζαν αποκλειστικά στην υψηλή θρησκευτική τελετουργία, και ούτε 
απαιτούσαν σοβαρή θρησκευτική αφιέρωση από τους συμμετέχοντες, ούτε πε
ριορίζονταν από τις συνήθεις, επίσημες, και ουσιαστικά κενές ιεροτελεστίες. 
Μάλλον ήταν, συχνά, γεύματα κάποιας κοινωνικής σπουδαιότητας. Αυτό φαίνε
ται καθαρότερα στις περιπτώσεις των γευμάτων που περιλάμβαναν θυσία: Αυτά 
συνέβαιναν συχνότερα στις εορταστικές περιπτώσεις, όπως οι γάμοι, τα γενέ
θλια, οι επισκέψεις φίλων που είχαν επιστρέψει ή σημαντικών προσώπων, και 
στις θρησκευτικές διακοπές. Είναι γεύματα στα οποία τρώγονται ποσότητες 
τροφίμων, το κρασί ρέει ελεύθερα και η ευθυμία βασιλεύει -πραγματικά γεύματα 
και όχι απλά τελετουργικά γεγονότα. Συγχρόνως, οι ιεροτελεστίες που τελέστη- 
καν γύρω από τα τρόφιμα ήταν σημαντικές: Ακριβώς όπως η περίπτωση απαι
τούσε πνευματική βρώση, απαιτούνταν επίσης ουσιαστική ευχαριστία προς τους 
θεούς,34

Ο Gooch έχει δίκιο στην αξιολόγησή του ότι τα γεύματα που συνεπάγο-



58 JOHN FOTOPOULOS

νταν θυσία σε ιδιωτικά σπίτια ήταν κοινωνικής σπουδαιότητας και δεν πε
ριορίζονταν από τις συνήθεις, κενές ιεροτελεστίες. Εντούτοις, ο ισχυρισμός 
του ότι οι ιεροτελεστίες δεν ήταν επίσημες και δεν συνεπάγονταν υψηλό 
θρησκευτικό τελετουργικό, που απαιτούσε σοβαρή θρησκευτική αφιέρωση, 
δημιουργεί διάφορα ερωτήματα. Από τι αποτελείται η «υψηλή θρησκευτική 
τελετουργία» και «η σοβαρή θρησκευτική αφιέρωση», και πώς καθορίζονται 
αυτές οι έννοιες;

Η θυσία των ζώων θυμάτων, σύμφωνα με τον Burkert, είναι η τελετουργι
κή «σφαγή και κατανάλωση ενός κατοικίδιου ζώου για μία θεότητα».35 Αν και 
ο Burkert έχει κατά νου το πλαίσιο της δημόσιας θυσίας, η θυσία και η κατα
νάλωση του θύματος μέσα στα ιδιωτικά σπίτια περιλάμβανε επίσης τελε
τουργικές ενέργειες και συμπεριφορές διαφορετικές από την καθημερινή 
ζωή, καθορίζοντας τέτοιες ενέργειες ως ιερές. Η πραγματική διαδικασία με 
την οποία ένα ζώο θυσιαζόταν στην ελληνορωμαϊκή θρησκεία επεξηγεί αυτό 
το σημείο.36 Πριν από την ίδια τη θυσία, τα αρσενικά ζώα έπρεπε να επιλε- 
γούν για τις αρσενικές θεότητες, ενώ τα θηλυκά ζώα θα επιλέγονταν για τις 
θηλυκές θεότητες, και οι συμμετέχοντες θα πλένονταν και θα φορούσαν κα
θαρό ιματισμό. Οι συμμετέχοντες θα στεφανώνονταν επίσης με στέφανα, εί
τε πριν από τη θυσία, είτε πριν τη σπονδή. Συχνά καιγόταν θυμίαμα και οι 
συμμετέχοντες θα ράντιζαν με νερό τα χέρια τους, ενώ το νερό είχε ραντι
στεί πάνω στο ζώο. Η θυσία διεξαγόταν σιωπηρά, ενώ αυτός που θυσίαζε είχε 
καλυμμένο το κεφάλι του με τις πτυχές της τηβέννου του όσο λεγόταν η προ
σευχή. Το ζώο έπειτα σφαζόταν στο λαιμό πάνω στο^ωμό, αφού πρώτα ζαλι
ζόταν από ένα χτύπημα στο κεφάλι με ένα σφυρί εάν επρόκειτο για βόδι, και 
με το αίμα που έρεε έξω ραντιζόταν έπειτα ο βωμός. Το ζώο έπειτα γδερνό
ταν, τεμαχιζόταν και ψηνόταν. Τα εσωτερικά όργανα αφαιρούνταν και τοπο
θετούνταν πάνω στο βωμό, όπου είχε ανάψει μια φωτιά έτσι ώστε ο θεός να 
μπορεί να τα καταναλώσει. Εάν στα όργανα του ζώου βρισκόταν κάποιο 
ελάττωμα, η θυσία θα επαναλαμβανόταν με ένα άλλο ζώο.

Όταν μια θυσία τελούνταν σε ένα σπίτι, αυτές οι μορφές των τελετουργι
κών ενεργειών συνέβαιναν πριν την κατανάλωση του θύματος σε ένα επίση
μο γεύμα. Αυτή η περιγραφή της θυσίας και του τελετουργικού που αυτή συ
νεπαγόταν είναι ιδιαίτερα σημαντικό να ληφθεί υπόψη όταν οι αρχαίοι συγ
γραφείς αναφέρουν ότι πρόσφεραν θυσία πριν δειπνήσουν στο δεϊττνον ή cena 
τους. Η βασική αυτή δομή της θυσίας που τελούνταν σε ένα σπίτι ή ένα ναό 
είναι που μεταβιβάζει την επίσημη, υψηλή θρησκευτική τελετουργική και 
σοβαρή θρησκευτική αφιέρωση, παρά το γεύμα, που είναι ένα πραγματικό 
γεύμα με κοινωνική σημασία.37 Ο Burkert δηλώνει ότι μία από τις περισσότε
ρο θεμελιώδεις σημασίες του τελετουργικού της θυσίας και του σχετικού
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γεύματος για τους συμμετέχοντες ήταν η κοινωνία. Οι κοινές τελετουργικές 
ενέργειες που συνεπάγονταν το θάνατο ενός ζώου για μία θεότητα από τους 
θιασώτες δημιούργησαν την κοινότητα και σφυρηλάτησαν τους σχετικούς 
δεσμούς. Ο Πλούταρχος θεωρεί ότι η λέξη cena αντλεί το όνομά της από την 
κοινωνίαν,38 δηλώνοντας ότι «δεν είναι η αφθονία του κρασιού ή το ψητό κρέ
ας που δημιουργεί τη χαρά στις γιορτές, αλλά η καλή ελπίδα και η πίστη ότι 
η θεότητα είναι παρούσα και δέχεται ευχάριστα ό,τι προσφέρεται».39 Η κοι
νωνία στα επίσημα γεύματα καλλιεργούσε μια σχέση ανάμεσα στον οικοδε
σπότη, τους συνδαιτυμόνες και τις θεότητες. Προς χάριν της κοινωνίας, λέει 
ο Πλούταρχος, οι άνθρωποι προσκαλούνται σε ένα γεύμα.40 Ο Burkert γρά
φει:

Η  τάξη της ζωής, η κοινωνική τάξη, σχηματίζεται στη θυσία μέσω των αμετά-
κλητων πράξεων η θρησκεία και η καθημερινή ύπαρξη αλληλοδιαπερνούν ολό-
τελα η μία την άλλη, ώστε κάθε κοινότητα, κάθε τάξη, πρέπει να ιδρυθεί μέσω
μιας θυσίας,41

Η ποικιλία των γευμάτων, είτε περιλάμβανε θυσιαστήρια τρόφιμα είτε 
όχι, ποίκιλλε σύμφωνα με την κοινωνική και οικονομική θέση των οικοδε
σποτών και των καλεσμένων. Πολλές φορές υπερβολικά γεύματα παρατέθη
καν και καταναλώθηκαν από εκείνους που επιθυμία τους ήταν να αποκτηθεί 
κοινωνική ανέλιξη και φήμη. Ο Πλούταρχος καταγράφει ένα γεύμα στο 
οποίο οι καλεσμένοι ήταν τοποθετημένοι με βάση την κοινωνική τάξη, όταν 
ένας ξένος καταφθάνει αργότερα ντυμένος παράλογα και με υπερβολικό ιμα
τισμό με μια ομάδα δούλων. Όταν ο ξένος εξερεύνησε το δωμάτιο και τις θέ
σεις των καλεσμένων στα ανάκλιντρα, εγκατέλειψε το συμπόσιον, δεδομένου 
ότι δεν είχε μείνει καμία θέση αντάξια του.42 Ένα τέτοιο περιστατικό δείχνει 
ότι η παράθεση δείπνου εξυπηρετούσε πολλαπλές λειτουργίες. Ό χι μόνο 
χρησίμευε στο να δημιουργήσει τη χαρά και την παρέα μεταξύ των συμμετε- 
χόντων, αλλά το κίνητρο για ένα γεύμα θα μπορούσε επίσης να είναι η χρήση 
του ως μιας μορφής κοινωνική προβολή, που θα διαδιδόταν σε όλη την πόλη, 
αυξάνοντας τη φήμη και τη θέση. Η φήμη ενός οικοδεσπότη για τα υπερβολι
κά τρόφιμα, το υψηλής ποιότητας κρασί και η κατάλληλη για την κοινωνική 
τάξη και τις ροπές των καλεσμένων διασκέδαση διαδίδονταν γρήγορα σε 
όλη την ελληνορωμαϊκή κοινωνία, όπου η δόξα μεταφερόταν «από την αγορά 
και το θέατρο μέχρι τα συμπόσια».43 Ένα τέτοιο γεύμα που παρατίθεται σε 
ένα ιδιωτικό σπίτι από εκείνους που έχουν υψηλότερη κοινωνική θέση ανα- 
φέρεται από τον Απουλήιο:
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Υπήρχε ένας μεγάλος αριθμός -όσους χωρούσε το δωμάτιο- καλεσμένων, η 
ελίτ της πόλης, εφόσον η οικοδέσποινα ήταν πρόσωπο της κοινωνικής ηγεσίας. 
Οι τράπεζες ακτινοβολούσαν δαπανηρά με το ξύλο κίτρου και το ελεφαντόδο
ντο. Τα ανάκλιντρα καλύπτονταν με χρυσά περικαλύμματα. Τα άφθονα φλυτζά- 
νια, που ποίκιλλαν γοητευτικά στο σχέδιο, ήταν πλουσιοπάροχα όμοια στην 
αξία. Άλλα ήταν από γυαλί, εφευρετικά διακοσμημένα με προσωπογραφίες· άλ
λα ήταν από κρύσταλλο σκαλιστό· μερικά ήταν πάλι από γυαλισμένο ασήμι και 
από λαμπερό χρυσάφι και από κεχριμπάρι, ευγενικά βαθουλωμένα, και κοσμή
ματα από τα οποία μπορούσες να πιεις. Οτιδήποτε θεωρείται αδύνατο επρόκειτο 
εκεί να βρεθεί. Οι σερβιτόροι, πολυάριθμοι απ’ ό,τι συνήθως, περίμεναν κομψά 
στις πανέμορφες στολές. Τα πιάτα ήταν ατελείωτα' και τα αγόρια, μ ε τα κεφάλια 
τους πρόσφατα χτενισμένα και τους χιτώνες τους λεπτούς μεταξωτούς, σέρβι
ραν στους καλεσμένους παλαιά κρασιά μέσα σε πολύτιμους λίθους για ποτή- 
ρια,44

Έ να παρόμοιο παράδειγμα τέτοιας φανερής επίδειξης που αντιπροσωπεύ
εται στα τρόφιμα που χρησιμοποιούνται στα γεύματα ώστε να αυξηθεί η κοι
νωνική θέση, καταδεικνύεται από τον Τριμάλχιο στα Σατυρικά του Πετρώ- 
νιου:

Υπήρχε ένα στρογγυλό πιάτο με τα δώδεκα σύμβολα του ζωδιακού κύκλου στη 
σειρά, και στο καθένα ο καλλιτέχνης είχε βάλει κάποιο τρόφιμο που ταίριαζε και 
ήταν κατάλληλο προς το σύμβολο. Πάνω στον κριό ήταν τοποθετημένα στα κέ
ρατά του μπιζέλια, ένα κομμάτι βοδινού κρέατος στον Ταύρο, νεφρά πάνω από 
τους Διδύμους, πάνω από τον Καρκίνο μια κορώνα, ένα αφρικανικό σύκο πάνω 
στο Λέοντα, η κοιλιά ενός άγονου θηλυκού χοίρου πάνω στην Παρθένο... πάνω 
στον Αιγόκερω ένας αστακός, πάνω στον Υδροχόο μια χήνα, πάνω στους 
Ιχθύες δύο κέφαλοι,45

Αν και μια αμέτρητα εκτενής προσφορά τροφίμων θα μπορούσε να σερβι
ριστεί σε τέτοια επίσημα γεύματα, οι διακρίσεις στην ποιότητα και την πο
σότητα των τροφίμων και του κρασιού που προσφέρονταν στους καλεσμέ
νους θα μπορούσαν επίσης να γίνουν με βάση την κοινωνική θέση των καλε
σμένων. Ο Π λίνιος ο Νεώτερος γράφει ότι η ισότητα μεταξύ τροφίμων και 
κρασιού θα πρέπει να είναι η πρακτική στα γεύματα, μετά από την εμπειρία 
του να παραβρεθεί σε ένα γεύμα στο οποίο του προσφέρθηκαν μικρότερες 
ποιοτικά μερίδες απ’ ό,τι σε άλλους καλεσμένους.46 Αν και δυσαρεστημένος 
από μια τέτοια άνιση μεταχείριση των καλεσμένων στα επίσημα γεύματα, εί
ναι ενδιαφέρον να σημειωθεί η κοινωνική πίεση που ο Π λίνιος πρέπει να εί
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χε αισθανθεί προς την υψηλή κοινωνική θέση του οικοδεσπότη του, αφού ο 
Πλίνιος δεν παραπονέθηκε στον οικοδεσπότη του, ούτε αποχώρησε κατά τη 
διάρκεια του γεύματος ως διαμαρτυρία.47 Ο Martialis, συζητώντας τα κατώτε
ρα τρόφιμα που δίνονται από έναν πάτρωνα σε έναν πελάτη, γράφει:

Δεδομένου ότι ρωτήθηκα στο δείπνο, όπως δεν είχα ρωτηθεί μέχρι τώρα από 
έναν καλεσμένο: Γιατί το ίδιο γεύμα δεν σερβίρεται σε μένα όπως σε σένα; Εσείς 
παίρνετε στρείδια που αναπτύχθηκαν στη λίμνη Λουκρινία, εγώ ρουφώ ένα μύδι 
μέσω μιας τρύπας στο όστρακο· εσείς παίρνετε μανιτάρια, εγώ παίρνω μύκητες 
γουρουνιών εσείς αρπάζετε το ρόμβο, αλλά εγώ το ψάρι. Χρυσό από το λίπος, 
ένα τρυγόνι καταβροχθίζεται από τους φουσκωμένους του γλουτούς' ενώπιον 
μου τίθεται μια κίσσα που έχει πεθάνει στο κλουβί της... Ας φάμε την ίδια τιμή.™

Η τακτοποίηση των ίδιων των καλεσμένων στα ανάκλιντρα χρησίμευε 
στην ενίσχυση της ιεραρχικής δομής της ευρύτερης ελληνορωμαϊκής κοινω
νίας.49 Σύμφωνα με τον Πλούταρχο, η ρωμαϊκή συνήθεια, που ήρθε να επι
κρατήσει στον ελληνορωμαϊκό κόσμο κατά την αυτοκρατορική περίοδο, 
υπαγόρευε ότι η τελευταία θέση στο μεσαίο καναπέ ήταν η τιμητική θέση.50 
Ο Smith σωστά έχει σημειώσει ότι κάθε επίσημο γεύμα που απαιτούσε την 
κοινωνική ταξινόμηση των καλεσμένων με ανάθεση θέσεων στα ανάκλιντρα 
θα οδηγούσε αναπόφευκτα σε ζηλοτυπίες και διαχωρισμούς.51 Τέτοιες αναθέ
σεις θέσεων στα ανάκλιντρα των καλεσμένων βασισμένες στην κοινωνική 
θέση, που οδηγούσαν σε ζηλοτυπίες και διαχωρισμούς, θα αυξάνονταν βε
βαίως εάν μια κατώτερη θέση στον καναπέ συνδεόταν με την κατώτερη ποιό
τητα και ποσότητα τροφίμων. Αν και ο Πλούταρχος δεν είναι υπέρμαχος των 
συμποσιακών πλεονεκτημάτων των καθορισμένων θέσεων στα επίσημα γεύ
ματα αλλά μάλλον της δημιουργίας του γεύματος σε δημοκρατική υπόθεση, 
γνωρίζει επίσης ότι κάθε φιλοξενούμενος μπορεί να παραβεί μια θέση στα 
μη καθορισμένα ανάκλιντρα, αφού όλοι έτσι στερούνται της εξοικειωμένης 
τιμή τους.52 Πράγματι, κατά τη συνήθεια, ήταν ευθύνη του οικοδεσπότη53 ή 
του vocator54 να καθορίσει τη θέση και το μέρος του κάθε καλεσμένου. Μ ολο
νότι οι γυναίκες μπορούσαν να παραβρεθούν στο ρωμαϊκό cena ως καλεσμέ
νες, αυτό ήταν πιθανότητα μάλλον παρά δεδομένη κατάσταση.55 Στα επίσημα 
γεύματα κυριαρχούσαν παραδοσιακά οι άνδρες συνδαιτυμόνες.

Στο τέλος του πρώτου σταδίου ενός γεύματος τα τραπέζια μπορούσαν να 
απομακρυνθούν εάν ήταν φορητά, γεγονός που ήταν συχνή περίπτωση,56 και 
το δεύτερο στάδιο του γεύματος θα άρχιζε με την κατανάλωση κρασιού, που 
προσφερόταν από ένα δούλο σερβιτόρο κρασιού.57 Ο Aune αναφέρει πως η 
βασική δομή της τάξης ενός συμποσίου, αν και αυτή υπόκεινταν στην ποικι



62 JOHN FOTOPOULOS

λία σχετικά με τις θεότητες που εμπλέκονταν, άρχιζε γενικά με τρεις σπον
δές.58 Η σπονδή ήταν μια προσφορά κρασιού που χυνόταν στο έδαφος, η 
οποία φαίνεται να προέρχεται από την προσφορά στους νεκρούς και στις 
χθόνιες θεότητες που καταλαμβάνουν τη γη.59 Αυτές οι τρεις σπονδές προ- 
σφέρονταν πρώτα στο Δία και στους ολύμπιους θεούς, κατόπιν στους ήρωες 
και έπειτα στο σωτήρα Δία.60 Ένας ύμνος επίσης ψαλλόταν στο Διόνυσο, το 
θεό του κρασιού, που καλούνταν επίσης Καλός Δαίμων,61 μετά την προσφορά 
της πρώτης σπονδής.62 Ο Πλούταρχος αναφέρει ότι ο Διόνυσος ήταν ο θεός 
που στα συμπόσια έλυνε τη γλώσσα με το κρασί και παρείχε τη δυνατότητα 
της ελεύθερης ομιλίας.63 Μετά από τις τρεις συνήθεις σπονδές οι καλεσμένοι 
ήταν επίσης ελεύθεροι να κάνουν περαιτέρω σπονδές σε άλλες θεότητες.64 
Το κρασί, έπειτα, λειτουργούσε στα ελληνορωμαϊκά γεύματα, και τελετουρ
γικά και κοινωνικά, ως θρησκευτική προσφορά, δημιουργός της ευθυμίας και 
βοηθός του λόγου και της συνομιλίας.65 Τα στέφανα από φύλλα δάφνης ή λου- 
λουδιών δίνονταν επίσης συχνά στους καλεσμένους κατά την διάρκεια των 
σπονδών και φέρονταν κατά τη διάρκεια του συμποσίου.66

Κατά τη διάρκεια του συμποσίου οι κατάλληλες σπονδές ακολουθούνταν 
από διάφορες μορφές ψυχαγωγίας, που ποίκιλλαν ανάλογα με τις πολιτιστι
κές, διανοητικές και κοινωνικές ευαισθησίες του οικοδεσπότη και των καλε
σμένων.67 Ο Πλούταρχος υποστηρίζει τις φιλοσοφικές συζητήσεις στα γεύ
ματα, ακόμα και όταν υπάρχει μια ομάδα συνδαιτυμόνων που συμπεριλαμβά- 
νονται σε εκείνους με χαμηλότερο επίπεδο εκπαιδευτικής επίτευξης, έτσι 
ώστε να μπορούν να ωφεληθούν από αυτά που λέγονται.68 Εντούτοις, οι φιλο
σοφικές συζητήσεις φαίνεται πως αποτελούσαν εξαίρεση και θεωρούνταν 
βαρετές μορφές ψυχαγωγίας από πολλούς καλεσμένους, που ανταποκρίνο- 
νταν σε μια τέτοια ψυχαγωγία με αποχώρηση από τη συγκέντρωση.69 Η ρητο
ρική διάλεξη ήταν ιδιαίτερα δημοφιλής στα συμπόσια, όπως τα παιχνίδια  πό
σης,70 οι μίμοι, οι παντομίμες, οι ηθοποιοί,71 οι χορευτές,72 τα κορίτσια με τις 
άρπες ή με τους αυλούς.73

2. Οι σεξουαλικές σχέσεις

Η σεξουαλική ευχαρίστηση ήταν ένα εξαιρετικά δημοφιλές σ το ιχείο  των 
επίσημων γευμάτων στον ελληνορωμαϊκό κόσμο.74 Η προσέλκυση στα επί
σημα γεύματα ήταν βέβαια ισχυρή λόγω των επιπτώσεων στην κοινωνική 
ανέλιξη και των υπερβολικών τροφίμων που πολύ συχνά προσφέρονταν, αλ
λά και λόγω των σεξουαλικών ορέξεων που θα μπορούσαν να προκύψουν από 
τη γενναιόδωρη κατανάλωση δυνατού κρασιού.75 Οι σύντροφοι για τις σεξου
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αλικές σχέσεις θα μπορούσαν να βρεθούν στα πρόσωπα των κοριτσιών με τις 
άρπες και τους αυλούς, στις πόρνες, στις εταίρες, αλλά και στους υπόλοιπους 
άνδρες προσκεκλημένους -κατά προτίμηση στους νεαρούς άνδρες- ή στους 
δούλους που σέρβιραν κατά το γεύμα. Ο Τάκιτος αναφέρει πως οι πρωταρχι
κές παρακινήσεις για ρωμαϊκοποίηση ήταν η ρητορική, τα δείπνα και η τή
βεννος, οι οποίες λέει πως υπόκεινταν στην ακολασία και τη δουλεία.76 
Πράγματι, οι σεξουαλικές συναναστροφές ήταν ένα τόσο διαδεδομένο στοι
χείο  των επίσημων γευμάτων, που η πρόσκληση της Παυλίνας να δειπνήσει 
με το θεό Άνουβι και να κοιμηθεί μαζί του στο ναό της Ίσιδος στη Ρώμη δεν 
φαίνεται σε αυτή -ή  στο σύζυγό τη ς- ως εξολοκλήρου ασυνήθιστη.77

Οι σεξουαλικές σχέσεις μεταξύ ανδρών και νέων αγοριών, τα οποία τις 
περισσότερες φορές ήταν δούλοι που σέρβιραν στα επίσημα γεύματα, ήταν 
ένα αρκετά κοινό περιστατικό στον ελληνορωμαϊκό κόσμο. Πράγματι, οι 
δούλοι αναγκάζονταν να καλύψουν συνήθως και τις οικιακές και τις σεξουα
λικές ανάγκες του κυρίου τους.78 Ο Δίων Κάσσιος, παρατηρώντας την απρέ
πεια των συμποσίων και των ακολασιών τους, εμφανίζει τη Βουδουΐκα να δη
λώνει ότι τα ασεβή άτομα είναι εκείνα που:

ε ιγ ε  καί άνδραςχρή καλεϊν ανθρώπους ϋδατι θερμφ λουομένους, δψα σκευα- 
στά εσθίοντας, οίνον άκρατον πίνοντας, μύρω άλειφομένους, μαλθακώς κοιμω- 
μενους, μετά μειράκιων, καί τούτων εξώρων, καθεύδοντας, κιθαρωδώ, καί 
τούτω κακω, δουλεύοντας,79

Όσοι σέρβιραν κρασί και άλλοι παρευρισκόμενοι χρησιμοποιούνταν συ
χνά για τη σεξουαλική ικανοποίηση και από τους οικοδεσπότες και από τους 
καλεσμένους στα επίσημα ελληνορωμαϊκά γεύματα.80 Ο Σενέκας σχολιάζει 
ότι αυτοί που σέρβιραν το κρασί ήταν συνήθως στο έλεος των σεξουαλικών 
ορέξεων της μέθης του κυρίου τους. Γράφει:

Αυτός που σερβίρει κρασί πρέπει να ντυθεί σαν γυναίκα και να αντιμετωπίσει τα 
χρόνια της ηλικίας του. Λεν του επιτρέπεται να δραπετεύσει από την παιδική του 
ηλικία, αλλά σέρνεται συνεχώς πίσω σε αυτήν. Τα μαλλιά της κεφαλής του μαδι- 
ούνται και διατηρείται αγένειος. Κρατιέται άγρυπνος όλη τη νύχτα, μοιράζοντας 
το χρόνο του μεταξύ της μέθης του κυρίου του και της σφοδρής του επιθυμίας,81

Τέτοια απρεπή περιστατικά ήταν τόσο κοινά στις υψηλότερες κοινωνικά 
οικογένειες, που ο Κουϊντιλιανός, νουθετεί μια τέτοια ακατάλληλη συμπερι
φορά που εμφανίστηκε μπροστά στην παρουσία παιδιών σε ιδιωτικά σπίτια. 
Δηλώνει ότι τα παιδιά ήταν σε θέση να δουν «τις ερωμένες μας και τους ερα
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στές μας· κάθε μέρος του δείπνου είναι γεμάτο από αποκρουστικά τραγούδια, 
και στα μάτια τους παρουσιάζονται πράγματα για τα οποία, όταν μιλάμε, πρέ
πει να κοκκινίζουμε».82

Εντούτοις, οι σεξουαλικές συναναστροφές ανέμεναν όχι μόνο τους νέους 
δούλους που ήταν παρόντες στα επίσημα γεύματα για να σερβίρουν, αλλά οι 
μεγαλύτεροι άνδρες εκμεταλλεύονταν επίσης τους νεαρότερους, που μπο
ρούσαν να παρευρεθούν ελεύθερα ως καλεσμένοι όταν έφθαναν στην ηλικία 
της ενηλικίωσης. Οι Ρωμαίοι άνδρες αναγνωρίζονταν ως άνδρες στη ρωμαϊ
κή κοινωνία γύρω στην ηλικία των δεκαπέντε, μετά από την ένδυση της λευ
κής τηβέννου (toga virilis).83 Η αναγνώριση της ανδρικής τους ηλικίας από τη 
ρωμαϊκή κοινωνία επέτρεπε στους νέους Ρωμαίους άνδρες να παρευρεθούν 
ελεύθερα στα convivio, με την προϋπόθεση ότι πρέπει να έχουν την απαραί
τητη ωριμότητα για να διαχειριστούν έπειτα τις ομοφυλοφιλικές ορέξεις των 
υπόλοιπων καλεσμένων.84

Η μετάβαση από τα τρόφιμα στο κρασί και στη σεξουαλική συναναστρο
φή θα διευκολυνόταν βεβαίως όταν ήταν παρούσες στα ελληνορωμαϊκά γεύ
ματα πληρωμένες πόρνες ή εταίρες.83 Τα κορίτσια με τους αυλούς, που ήταν 
γενικά πόρνες,86 ήταν σε θέση να ευχαριστήσουν τους καλεσμένους με κάτι 
περισσότερο από την απλή μουσική, και θεωρούνταν συχνά από τους εθνι
κούς ως άκρως σημαντικό στοιχείο των συμποσίων. Ένας καλεσμένος που 
προσκλήθηκε σε ένα επίσημο γεύμα μπορούσε να φέρει μαζί του στο συμπό- 
σιον μία ψάλτριαν ή την ερωμένην του, εξασφαλίζοντας έτσι πως η σεξουαλι
κή ευχαρίστηση θα ήταν αμέσως προσιτή εφόσον του ήταν διαθέσιμη87.

Η φήμη της ελληνικής Κορίνθου για τις σεξουαλικές συναναστροφές με 
πόρνες, που βρίσκονταν υπό την προστασία της Αφροδίτης, έχει γίνει αποδε
κτή από τους μελετητές. Έ να έξυπνο ρητό, «ον παντός άνδρός ές Κόρινθόν έσθ' 
ό πλους», αρχικά ενδεικτικό των εμπορικών κινδύνων της Κορίνθου που ανέ
μεναν τους επισκέπτες της πόλης, αργότερα εφαρμόστηκε για τους σεξουα
λικούς κινδύνους που συνδέονταν με την επίσκεψη της πόλης.88 Ένα ρήμα 
που χρησιμοποιήθηκε ως μεταφορά για την πράξη της μοιχείας ήταν το κο- 
ρινθιάζομαι,89 Εντούτοις, οι μελετητές δεν συμφωνούν σχετικά με τα στοιχεία 
για τη σεξουαλική έλξη και φήμη της ρωμαϊκής Κορίνθου.90 Αναφερόμενος 
στη φήμη της Κορίνθου σχετικά με τη σεξουαλική ανηθικότητα, ο Murphy- 
O ’Connor δηλώνει με κάποια βεβαιότητα ότι «είναι αμφισβητήσιμο ότι η κα
τάσταση στην Κόρινθο ήταν χειρότερη απ’ ό,τι σε άλλες πόλεις-λιμάνια της 
ανατολικής Μ εσογείου».91 Εντούτοις, η δήλωση του M urphy-O’Connor είναι 
προβληματική, επειδή δεν υπάρχει κανένας τρόπος να εκτιμηθούν οι σεξου
αλικές ευκαιρίες της Κορίνθου σε σχέση με τις άλλες πόλεις-λιμάνια του ελ
ληνορωμαϊκού κόσμου και επειδή η φήμη της Κορίνθου για σεξουαλική επι
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πολαιότητα, ακόμη κι αν προερχόταν από το παρελθόν, θα είχε προσελκύσει 
πιθανώς εκείνους που αποφάσιζαν να επισκεφτούν, να ωφεληθούν ή να ζή- 
σουν στην πόλη. Πράγματι, η φήμη της Κορίνθου σχετικά με τη σεξουαλική 
ευχαρίστηση, η οποία συνδέθηκε με την προστασία της Αφροδίτης, ήταν ευ
ρέως γνωστή, ακόμη και κατά τη ρωμαϊκή περίοδο της πόλης.

Ο Παυσανίας δηλώνει πως στην κορυφή της Ακροκορίνθου υπήρχε ένας 
ναός της Αφροδίτης στον οποίο υπήρχε ένα άγαλμα της ώπλισμενης Αφροδί
της, όπως και αγάλματα του Ή λιου και του Έρωτα. Ο πρώτος ελληνικός ναός 
της θεάς στην περιοχή ήταν μικρός και απλός, έχοντας κτιστεί μόλις τον 7ο 
αιώνα π.Χ.92 Ένας δεύτερος μικρός ναός, όχι μεγαλύτερος από 10 με 13, ή 10 
με 16 μέτρα μήκος, κατασκευάστηκε τον 5ο αιώνα π.Χ.93 Το μέγεθος του ναού 
σημειώνεται από τον Στράβωνα, που επισκέφτηκε την περιοχή, χαρακτηρί
ζοντας το ναό της Αφροδίτης «μικρό».94 Κανένα στοιχείο δεν ανακαλύφθηκε 
από τις ανασκαφές που να υποστήριζε την ύπαρξη ενός ρωμαϊκού ναού της 
Αφροδίτης επί του τόπου, υποδεικνύοντας ότι ο ναός του 5ου αιώνα π.Χ. πα
ρέμενε όρθιος καθόλη τη ρωμαϊκή κατοχή της Κορίνθου, ώσπου κατεδαφί
στηκε, για να παραχωρήσει το χώρο του στην κατασκευή ενός χριστιανικού 
ναού κατά τον 4ο ή 5ο αιώνα μ.Χ.93 Επειδή ο ναός της Αφροδίτης αποσυναρ- 
μολογήθηκε από τους μετέπειτα κατακτητές της Ακροκορίνθου, οι οποίοι 
χρησιμοποίησαν το οικοδομικό υλικό για διάφορες άλλες κατασκευές που 
ανεγέρθηκαν στην κορυφή, είναι δύσκολο να υποστηριχθεί με κάποια βεβαι
ότητα η ακριβής αρχιτεκτονική μορφή του ναού της Αφροδίτης,96 μολονότι 
μπορεί να ήταν πρόστυλη ή αμφιπρόστυλη.97 Εντούτοις, ο ναός της Αφροδί
της απεικονίζεται σε διάφορα ρωμαϊκά νομίσματα της Κορίνθου σε ποικίλες 
αρχιτεκτονικές μορφές, που τον τοποθετούν στην κορυφή της Ακροκορίν
θου. Αρκετά από αυτά τα νομίσματα απεικονίζουν το λατρευτικό άγαλμα της 
θεάς ενδεδυμένο από τους μηρούς της ως το πάτωμα, οπλισμένο με μια ασπί
δα.98 Η ασπίδα αυτή είναι εκείνη του Άρη, που η Αφροδίτη χρησιμοποιεί ως 
καθρέφτη.99

Η αναφορά του Στράβωνα στην παρουσία χιλίων ιερών πορνών στο ναό 
έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το θέμα της συμμετοχής των πορνών στα γεύ
ματα που παρατίθονταν σε ναούς και σπίτια στη ρωμαϊκή Κόρινθο.100 Η ύπαρ
ξη της παρουσίας χιλίων ιερών πορνών στο ναό της Αφροδίτης απορρίπτεται 
από τους Conzelmann101 και Murphy-O’Connor,102 για  διάφορους λόγους. Οι 
μελετητές αυτοί υποστηρίζουν ότι το κείμενο του Στράβωνα σχετικά με τις 
ιερές πόρνες της Ακροκορίνθου θα πρέπει να είναι ενδεικτικό ενός φαινομέ
νου που ενδεχομένως να συνέβαινε πριν το 146 π.Χ. Η ιερή πορνεία, υποστη
ρίζουν επίσης, θα ήταν στην Κόρινθο μοναδική μεταξύ των ελληνικών πόλε
ων.103 Επιπλέον, τα αρχαιολογικά ευρήματα δημιουργούν δυσκολίες για την
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περικοπή του Στράβωνα, δεδομένου ότι δεν έχει βρεθεί κανένα κτίσμα που 
να είναι σε θέση να φ ιλοξενήσει χ ίλ ιες ιερές πόρνες στην Ακροκόρινθο.104

Ο Williams όμως έφερε πάλι στο προσκήνιο τη πιθανότητα της ιερής πορ
νείας που συνδέεται με το ναό της Αφροδίτης στην Ακροκόρινθο.105 Ο 
Williams δέχεται ότι η λατρεία της Αφροδίτης εμφανίστηκε στην Κόρινθο 
από τη Φοινίκη ως λατρεία της Αστάρτης από τους Βάκιδες κατά τον 8ο αιώ
να π.Χ. και υιοθετήθηκε από τους Έλληνες. Μια τέτοια λατρευτική πρακτι
κή, υποστηρίζει ο Williams, ήταν η ιερή πορνεία, η οποία ασκούνταν από 
δούλες που αγοράστηκαν και υπηρετούσαν τη θεά για το ρητό αυτό σκοπό. 
Το εισόδημα που συγκεντρωνόταν από τις ιερές πόρνες θα ανήκε άμεσα στον 
ίδιο το ναό. Ο Williams σημειώνει ότι μια τέτοια ιερή πορνεία, με τις εισπρά
ξεις να συγκεντρώνονται στο ναό, εμφανίστηκε πιθανώς στην ίδια πόλη, αν 
και οι οικοδομικές εγκαταστάσεις θα μπορούσαν να είναι μικρά προσωρινά 
κτίρια, που τώρα όμως δεν μπορούν να διακριθούν στην αρχαιολογική κατα
γραφή.106 Αν η υπόθεση του Williams είναι σωστή, τότε η πληροφορία του 
Στράβωνα σχετικά με την ύπαρξη της ιερής πορνείας μπορεί να είναι μερι
κώς ακριβής, αν και υπερβάλλουσα.

Οποιαδήποτε κι αν ήταν η πραγματικότητα για την προ του 146 π.Χ. Κό
ρινθο, η ύπαρξη της ιερής πορνείας για τη ρωμαϊκή Κόρινθο δεν μπορεί να 
καθιερωθεί. Επιπλέον, είναι σίγουρο ότι υπήρξαν πολλές κοινωνικές, πολι
τικές και θρησκευτικές αλλαγές στην Κόρινθο από το 44 π.Χ. και έπειτα. 
Εντούτοις, η ρωμαϊκή Κόρινθος διατηρούσε ακόμη μια φήμη για σεξουαλική 
επιπολαιότητα, μέρος της οποίας φαίνεται να συνδέεται με την Αφροδίτη ως 
προστάτιδα της πόλης. Στα ρωμαϊκά κορινθιακά νομίσματα που απεικονίζουν 
τη θεά στην Ακροκόρινθο ως ώπλισμένην Αφροδίτη, αυτή παρουσιάζεται γυ
μνή από τη μέση και πάνω κρατώντας μια ασπίδα ως καθρέφτη. Τέτοια νομί
σματα μπορεί όχι μόνο να παρουσίαζαν την Αφροδίτη ως προστάτιδα της πό
λης, αλλά και ως προστάτιδα των σεξουαλικών σχέσεων της πόλης. Επιπλέ
ον, αν και δεν συνδέεται άμεσα με τη λατρεία της Αφροδίτης, πριν το 146 
π.Χ., η πόρνη Λαΐδα ήταν ακόμη γνωστή στη ρωμαϊκή Κόρινθο ως η διαση- 
μότερη εταίρα της πόλης, έχοντας τη φήμη του πρότυπου της απολαυστικότη- 
τας σε ένα τραγούδι που ήταν γνωστό σε όλη την Ελλάδα.107 Η Λαΐδα είχε 
επίσης έναν τάφο που ήταν δημοφιλές μέρος κατά τη ρωμαϊκή περίοδο για 
τους επισκέπτες της πόλης και για τους Κορίνθιους, που θαύμαζαν ακόμη τη 
Λαΐδα ως δική τους.108 Πράγματι, μπορεί να μην είναι συμπτωματικό το γεγο
νός ότι ο Απουλήιος στις Μεταμορφώσεις επέλεξε τη ρωμαϊκή Κόρινθο ως το 
υπόβαθρο της σεξουαλικής συναναστροφής μεταξύ του γαϊδάρου Λούκιου 
και μιας γυναίκας με υψηλή θέση στην πόλη, την οποία πλήρωσε για τις μο
ναδικές υπηρεσίες που ήταν σε θέση να παρέχει. Κατά συνέπεια, οι σεξουα
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λικές σχέσεις και ή πορνεία αποτελούσαν δημοφιλή έλξη στη ρωμαϊκή Κό
ρινθο, που είχε μεταφερθεί από τη φήμη της ελληνικής Κορίνθου του παρελ
θόντος στην πραγματικότητα της ρωμαϊκής Κορίνθου του παρόντος και στα 
επίσημα ελληνορωμαϊκά γεύματα.

3. Η  παράθεση δείπνου στο  ναό

Η παράθεση του επίσημου δείπνου ή cena στους ειδωλολατρικούς ναούς ακο
λούθησε την ίδια τυποποιημένη μορφή γεύματος με εκείνα που παρατίθο- 
νταν στα ιδιωτικά σπίτια.109 Έ χε ι καταδειχθεί ότι τα επίσημα γεύματα που πα- 
ρατίθονταν στο περιβάλλον των ιδιωτικών σπιτιών θα μπορούσαν να εμφανι
στούν σε διάφορες περιπτώσεις, όπως γενέθλια, γάμοι, ή θρησκευτικές γιορ
τές. Έ χε ι επίσης αποδειχθεί ότι σε τέτοια γεύματα σερβίρονταν πολλές φο
ρές θυσιαστήρια τρόφιμα που ήταν αγορασμένα από την αγορά ή τρόφιμα 
που είχαν θυσιαστεί στις θεότητες στο σπίτι, ενώ η μετάβαση στο δεύτερο 
στάδιο του γεύματος, αυτό του συμποσίου ή convivium, πραγματοποιούνταν με 
σπονδές και ύμνους προς τους θεούς πριν από την οινοποσία και τις διάφορες 
μορφές ψυχαγωγίας. Πράγματι, ο Burkert έχει αναφερθεί στη θυσία των ζώ- 
ων-θυμάτων στις δημόσιες γιορτές ως την τελετουργική «σφαγή και κατανά
λωση ενός κατοικίδιου ζώου για ένα θεό»."0

Ο D. Gill προχώρησε παραπέρα, στις μερίδες του θυσιαστήριου κρέατος 
ή άλλων ειδών τροφίμων που δεν καίγονταν στη θυσία, αλλά διατηρούνταν 
για την κατανάλωσή τους από τους συνδαιτυμόνες και το θεό. Αυτές οι μερί
δες των θυσιαστήριων τροφίμων θα τοποθετούνταν στη λατρευτική τράπεζα 
του θεού, μερικές φορές μπροστά από το άγαλμα του θεού. Ο Gill ανακάλυψε 
στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη λατρευτική αυτή βρώση ως τραπεζώματα ή 
δείπνα, και παρατιθέμενα.'" Ένας νόμος που συνδέεται με τη λατρεία του Ηρα
κλή και του Διομήδη, στην οποία ο Ηρακλής κατανοείται να είναι παρών και 
να δειπνεί με τους συνδαιτυμόνες σε ένα γάμο, αναφέρει:

ή δε στρωμν[ή καί τα] [à]yάλματα τώι 'Ηρακλεί εστω [κατά χώρ] αν υπάρ
χοντα, εσ τ’ άν ό γάμ[ος συντελε]σθψ· άφαιρεϊν δε άπό των ίερε[Ίων, ά άν]
[δοκ]ήι καλώς εχειν επί την τράπεζ[αν τώι] [ θεώ] ι. '12

Έ να άλλο παράδειγμα της θυσιαστήριας τροφής που προσφέρεται σε ένα 
θεό σε μια λατρευτική τράπεζα εμφανίζεται σε μια επιγραφή από το Σούνιο 
σχετικά με το θεό Μ ηνί Τυράννωι. Η επιγραφή δηλώνει ότι «εάν δέ τις τράπε
ζαν πληρώι τώι θεώι λαμβανέτω το ήμισυ»."7' Αυτά δείχνουν ότι υπήρχαν καθο
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ρισμένες περιπτώσεις στον ελληνορώμαϊκό κόσμο όπου οργανώνονταν για 
τους θεούς τραπέζια με θυσιαστήρια τρόφιμα που είχαν προσφερθεί από τους 
θιασώτες και που μερικές φορές τοποθετούνταν μπροστά από το άγαλμα του 
θεού, από την οποία οι θιασώτες θα ήταν επίσης σε θέση να φάνε.

Στην έρευνά του ο Gill καταλήγει ότι τα τραπεζώματα ήταν ένας απλός 
τρόπος με τον οποίο ένα γεύμα μπορούσε να μοιραστεί με μία θεότητα. Με 
τη διατήρηση μιας άλλης μερίδας από την τροφή για το θεό, που προσφερό- 
ταν στο τραπέζι μπροστά από το άγαλμά του, οι συνδαιτυμόνες θα θεωρούσαν 
πιθανώς τους εαυτούς τους πως τρώνε ενώπιον της παρουσίας του θεού.114 Ο 
Gill βεβαιώνει ότι οι θεότητες θεωρούνταν ως παρούσες «στους και γύρω από 
τους βωμούς, και γ ι’ αυτόν το λόγο τέτοιες προσφορές θα μπορούσαν επίσης 
να γίνουν προς αυτές, όπως εμφανίζεται να ίσχυε ιδιαίτερα για τους μικρούς 
βωμούς που βρίσκονταν στα ιδιωτικά σπίτια».115

Τα συμπεράσματα του Gill είναι σημαντικά για τα γεύματα που παρατίθο- 
νταν στους ναούς και για τη σημασία που μπορεί να είχε αποδοθεί σχετικά με 
τη συμμετοχή σε αυτά από τους «αδύνατους» Κορίνθιους χριστιανούς. Εάν 
ένα γεύμα παρατίθονταν στο τραπέζι ενός ναού και τα τραπεζώματα λάμβα- 
ναν χώρα μπροστά από το άγαλμα ενός θεού κοντά στα ανάκλιντρα, οι παρό- 
ντες θα ήταν σε θέση εύκολα να θεωρηθούν ότι δειπνούν ενώπιον της παρου
σίας του Θεού. Όπως ο Ramsay MacMullen δηλώνει κατάλληλα, «για τους 
περισσότερους ανθρώπους το να περάσουν καλά με τους φίλους τους περι
λάμβανε κάποια επαφή με ένα θεό που λειτουργούσε ως τιμώμενος καλεσμέ
νος, ως κύριος των τελετών ή ως οικοδεσπότης, στα προπύλαια ή στα ανθι
σμένα σκιερά εδάφη της κατοικίας του»."6

4. Οι επιπτώ σεις τω ν ρω μαϊκώ ν δείπνων στην ερμηνεία του 1 Κ ορ 8 ,1 -1 1 ,1

Είναι σαφές ότι οι Κορίνθιοι χριστιανοί, ιδιαίτερα οι «ισχυροί», θα είχαν 
άφθονες ευκαιρίες να παρευρεθούν σε επίσημα γεύματα στα ιδιωτικά σπίτια 
και να δειπνήσουν στις εγκαταστάσεις των ναών. Στη μελέτη μου περί ειδω- 
λοθύτων (Food Offered to Idols in Roman Corinth) ο ναός του Ασκληπιού προ-
τάθηκε ως ένας πιθανός χώρος για μια εντός του ναού παράθεση δείπνου στη 
ρωμαϊκή Κόρινθο. Ευκαιρίες να δειπνήσουν σ ’ εκείνο το περιβάλλον θα μπο
ρούσαν να προκύψουν εάν ένας συγγενής ή ένας γνωστός θεραπεύθηκε και 
παρέθετε ένα ευχαριστήριο γεύμα. Επιπλέον, μπορεί να ήταν δυνατόν οι τρα
πεζαρίες του ναού να νοικιαστούν για ιδιωτική χρήση όχι άμεσα σχετιζόμε- 
νη με τη λατρεία. Οι όμορφοι χώροι του ναού και των πολυτελών του εγκατα
στάσεων για παράθεση δείπνου, η θέση του στα περίχωρα της πόλης και η
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άφθονη πρασινάδα θα τον είχαν κάνει μια ελκυστική θέση για παράθεση δεί
πνου. Ψυχαγωγία με διάφορες μορφές μπορεί να προσφερόταν επίσης από 
εκείνους που παρέθεταν γεύματα εκεί. Βεβαίως, τα θυσιαστήρια τρόφιμα των 
επίσημων γευμάτων που παρατίθονταν στο Ασκληπιείο, μετά βίας θα μπο
ρούσαν να αποφευχθούν. Επιπλέον, οι πολυάριθμες βίλες της κοινωνικής 
ελίτ της Κορίνθου θα μπορούσαν επίσης να προσφέρουν τις ιδιωτικές τραπε
ζαρίες, όπου συνήθως θυσιαστήρια τρόφιμα και σπονδές προς τιμήν των ει- 
δωλολατρικών θεοτήτων θα λάμβαναν χώρα. Τέτοια επίσημα γεύματα σε 
ιδιωτικά σπίτια θα αποτελούσαν επίσης κοινωνικά και σεξουαλικά ελκυστι
κούς χώρους για τους Κορίνθιους χριστιανούς να δειπνήσουν.

Σε αυτό το κεφάλαιο έχει δειχθεί ότι η ιδέα της κοινωνίας ήταν ένα ιδιαί
τερα σημαντικό στοιχείο των επίσημων γευμάτων, ένα στοιχείο που αναφέ- 
ρεται επίσης από τον Παύλο σχετικά με τα γεύματα που συνδέονταν με ειδω- 
λολατρικές θεότητες στο 1 Κορ 10,14-22. Η κοινωνία στα επίσημα ελληνο
ρωμαϊκά γεύματα ενθάρρυνε μια σχέση μεταξύ του οικοδεσπότη, των συνδαι
τυμόνων και των θεοτήτων των οποίων γινόταν επίκληση στο γεύμα. Κατά 
συνέπεια, η αξιολόγηση του Παύλου για το πώς τα ειδωλολατρικά γεύματα 
που αναφέρονται στο 10,14-22 γίνονταν αντιληπτά από τους συνδαιτυμόνες, 
φαίνεται ακριβής. Η συμμετοχή σε ένα επίσημο γεύμα σε λατρευτικά πλαί
σια ενεργοποιούσε την κοινωνίαν με τις ειδωλολατρικές θεότητες και με τους 
συνδαιτυμόνες, μια κοινωνίαν, η οποία ήταν ασύμβατη με την κοινωνία που 
ενεργοποιούνταν στο Κυριάκό Δείπνο με τον Κύριο Ιησού και τους αδελ
φούς χριστιανούς (1 Κορ 10,21).

Τα θυσιαστήρια τρόφιμα που προσφέρονταν στα επίσημα ελληνορωμαϊ
κά γεύματα, είτε σε μια τραπεζαρία ναού είτε σε ένα ιδιωτικό σπίτι, ήταν ιδι
αίτερα κοινά. Σε ένα ιδιωτικό σπίτι τα τρόφιμα που προσφέρονταν σε ένα 
επίσημο γεύμα θα μπορούσαν να έχουν αγοραστεί από το macellum, αφού 
προηγουμένως είχαν θυσιαστεί σε έναν από τους πολλούς ναούς της αγοράς. 
Μια άλλη δυνατότητα είναι ότι τα τρόφιμα θα μπορούσαν να έχουν θυσιαστεί 
στο σπίτι ή σε ένα ναό από τον οικοδεσπότη πριν σερβιριστούν στο σπίτι. Οι 
σπονδές που προσφέρονταν στους θεούς και ακολουθούνταν από ύμνους προς 
τις διάφορες θεότητες ήταν ένα τυποποιημένο στοιχείο των επίσημων γευμά
των, είτε προσφέρονταν θυσιαστήρια τρόφιμα είτε όχι. Είναι πιθανό ο Παύ
λος να αναφέρεται στα πλαίσια αυτής της πρακτικής όταν δηλώνει «ου δύνα- 
σθε ποτήριον κυρίου πίνειν καί ποτήριον δαιμόνιων» (1 Κορ 10,21). Πράγματι, 
σπονδές προσφέρονταν συνήθως στο Διόνυσο, το δωρητή του κρασιού, που 
ήταν γνωστός ως Καλός Δαίμων. Για τους Κορίνθιους χριστιανούς η αποφυγή 
των σπονδών που προσφέρονταν στο δαίμονα Διόνυσο και στις άλλες θεότη
τες θα ήταν δυσκολότερη από την αποφυγή των θυσιαστήριων τροφίμων στη
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ρωμαϊκή Κόρινθο, απαιτώντας την άρνηση σχεδόν όλων των προσκλήσεων 
στα γεύματα που παρατίθονταν από τους ειδωλολάτρες (βλ. 1 Κορ 5,9-10).

Ακόμη κι αν τα θυσιαστήρια γεύματα που παρατίθονταν στα τραπέζια των 
ναών θα μπορούσαν να αποφευχθούν επιτυχώς, τα γεύματα σε ιδιωτικά σπίτια 
πρόσφεραν επίσης συχνά θυσιαστήρια τρόφιμα. Η συνολική αποφυγή των 
θυσιαστήριων τροφίμων θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη. Επιπλέον, οι κοινωνι
κές παροτρύνσεις να παρευρεθούν σε επίσημα γεύματα ασκούσαν μεγάλη 
πίεση στους Κορίνθιους χριστιανούς της ρωμαϊκής Κορίνθου, όπου απελεύ
θεροι και απελεύθερες επιδίωκαν ευκαιρίες να ανέλθουν κοινωνικά. Εάν 
ένας πάτρωνας απηύθυνε μια πρόσκληση σε έναν Κορίνθιο χριστιανό που 
ήταν πελάτης, η άρνηση θα μπορούσε να έχει σοβαρές οικονομικές, πολιτι
κές και κοινωνικές συνέπειες. Οι προσκλήσεις σε επίσημα γεύματα παρεί
χαν την ευκαιρία στους ελεύθερους πολίτες της ρωμαϊκής Κορίνθου να κατα- 
κλιθούν δειπνώντας πριν από τους υπόλοιπους, ένα προνόμιο που δεν προ- 
σφερόταν σε πολλούς άλλους στην πόλη. Επιπλέον, η άρνηση από ένα χρ ι
στιανό καλεσμένο να δειπνήσει με όποια τρόφιμα προσφέρονταν από τον ο ι
κοδεσπότη τους, ή να επιδιωχθούν ειδικά τρόφιμα, θα εμφανιζόταν βεβαίως 
ως εκκεντρικό, αν όχι δυσάρεστο.117 Ακόμη, οι φήμες των ελκυστικών επιλο
γών και η ψυχαγωγία θα έκαναν την άρνηση των προσκλήσεων να δειπνή
σουν με θυσιαστήρια τρόφιμα δύσκολη επιλογή.

Τα επίσημα ελληνορωμαϊκά γεύματα αποτελούσαν επίσης περιπτώσεις 
που εναρμονίζονταν καλά με τη ρητορική επίδειξη και την κοινωνική συνο
μιλία. Φιλόσοφοι, ρήτορες και δάσκαλοι μπορούσαν όλοι να παρουσιαστούν 
ως μέρος της ψυχαγωγίας στα convivio. Οι ίδιοι οι Κορίνθιοι φαίνεται να σα
γηνεύονται από τη ρητορική επίδειξη (1 Κορ 3-4), εφόσον η επίσκεψη του 
Απολλώ στην Κ όρινθο118 φανέρωσε ιδιαίτερα τα χαρίσματα της προφητείας 
και της γλωσσολαλιάς των Κορινθίων. Μ ε την επιθυμία για υψηλότερη κοι
νωνική θέση, την ανάγκη των κοινωνικών σχέσεων στην Κόρινθο, την αγά
πη της ρητορικής και του άφθονου κρασιού, που διευκολύνει τη συνομιλία 
και την ευθυμία, η έλξη να παρευρεθεί κανείς στα γεύματα που παρατίθονταν 
από τους ειδωλολάτρες συνεταίρους θα ήταν πράγματι ισχυρή. Η ψυχαγωγία 
υπό τη μορφή των κοριτσιών με τους αυλούς και των έταιρών θα μπορούσε εύ
κολα να οδηγήσει στη σεξουαλική ανηθικότητα, κάτι που δεν φαίνεται να θί
γεται συμπτωματικά από τον Παύλο στο 1 Κορ 10,7-8. Στο 1 Κορ 6,9-11 ο Παύ
λος υπενθυμίζει στους χριστιανούς πως κάποιοι από αυτούς έχουν γίνει πόρ
νοι, είδωλολάτραι, μοιχοί, μαλακοί, άρσενοκοϊται και μέθυσοι. Εντούτοις, ο Παύ
λος δείχνει επίσης ότι μερικοί από τους Κορινθίους παραμένουν ακόμη τέ
τοιοι. Τους προτρέπει «φεύγετε την πορνείαν)) (6,18), αναφερόμενος σε κάποι- 
ες σεξουαλικές σχέσεις των Κορινθίων με πόρνες, ενδεχομένως μέσα στα
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πλαίσια των επίσημων γευμάτων (βλ. 1 Κορ 6,12-13). Στο 10,7-14, αναφερόμε- 
νος στην κατανάλωση ειδωλόθυτων από τους Κορίνθιους χριστιανούς, ο 
Παύλος προτρέπει τους Κορίνθιους να αποφεύγουν τη σεξουαλική ανηθικό- 
τητα (10,8) και «φεύγετε άπό τής ειδωλολατρίας» (10,14). Κατά συνέπεια, λαμ- 
βάνοντας υπόψη τις προηγούμενες και παρούσες δραστηριότητες μερικών 
Κορίνθιων χριστιανών, δεν είναι δύσκολο να γίνει κατανοητό γιατί προσελ- 
κύονταν στα επίσημα γεύματα που πρόσφεραν θυσιαστήρια τρόφιμα. Τα τρό
φιμα, το κρασί, η ψυχαγωγία, οι σεξουαλικές ευκαιρίες και η επιθυμία για 
κοινωνική ανέλιξη θα χρησίμευαν ως ισχυρές παροτρύνσεις να κατακλιθούν 
σε έναν ειδωλολατρικό ναό ή σε ένα ιδιωτικό σπίτι."9

( Μετάφραση από τα αγγλικά: Μόσχος Γκοντζιούδης) 
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